

轉型升級猶在爬坡 粵推工業攻堅計劃

朱小丹：力爭三年時間 變傳統製造為智能製造

香港文匯報訊（記者 古寧、鍾俊峰 廣州報道）廣東省已進行多年的轉型升級，目前處在怎樣的一個階段？省長朱小丹昨日在2015廣東經濟發展國際諮詢會記者發佈會上表示，廣東轉型升級是一個艱難曲折的長過程，目前還處在一個爬坡越坎的關鍵階段，還會有陣痛，還會付出代價。而面對發達國家製造業回歸及東南亞等發展中國家低成本競爭的雙重挑戰，廣東已從省情出發推出工業轉型升級攻堅戰3年行動計劃，以加快製造業轉型升級，變廣東製造為廣東創造，變傳統製造為智能製造。

在昨日的記者發佈會上，朱小丹認為轉型升級是進入新常態之後廣東發展的主旋律。他表示，廣東比較早地進入新常態，同時也較早地啟動了經濟結構的戰略性挑戰和轉型升級。當前經濟下行壓力持續加大，廣東的經濟保持了比較平穩的增長，且增幅高於內地平均水平。「更可喜的是，在增幅的背後是增長質量和效益的上升，轉型升級使我們經濟發展可持續的能力、抗擊周期性波動的能力都在增強」。



廣東省長朱小丹在會上回答記者提問。本報廣州傳真

以創新驅動為核心

「轉型升級是一個艱難曲折的長過程，到今天為止，廣東還是處在一個爬坡越坎的關鍵階段，還會有陣痛，還會付出代價。」朱小丹如是表示。他又指，現在經濟下行壓力加大，廣東發展面臨各種挑戰，最需要堅持的是推進轉型升級的戰略定力。而目前，國家把創新驅動發展放在重要位置，他認為廣東轉型升級的核心也就是發展動力的轉化，要從主要依靠要素和投資驅動轉向創新驅動。

他續指，廣東已把創新驅動發展作為廣東轉型升級的核心戰略，將加快建成廣東的開放型區域創新體系，同時建立健全有利於創新驅動發展的體制機制，實施人才戰略。

製造業面臨新挑戰

在整體經濟尚在轉型升級的背景中，作為傳統製造業大省的廣東，也面臨製造業的轉型升級。朱小丹表示，現在廣東製造業的發展面臨着很多新挑戰。一方面，發達國家回歸製造業，另一方面東南亞等發展中國家和地區低成本競爭。從廣東自身的現狀來看，成本要素價格的普遍上升，包括人口紅利的逐步減弱，還有土地資源和環境要素日益趨緊。

他續稱，廣東製造業總量很大，但總體評價廣東的製造業，還處於全球產業價值鏈的中低端。廣東已經制定和開始實施「中國製造2025」，也從廣東省情出發制定實施了廣東工業轉型升級攻堅戰3年行動計劃，推動廣東製造業的自主創新和新一輪的技術改造，同時也在加快推進「互聯網+行動」和製造業的智能化。



《胡耀邦文選》扉頁。網上圖片

《胡耀邦文選》出版

香港文匯報訊 為紀念胡耀邦同志誕辰100周年，由中共中央文獻編輯委員會編輯的《胡耀邦文選》已由人民出版社出版，即日起在全國發行。據新華社報道，這部文選，收入了胡耀邦1952年5月至1986年10月這段時間內的重要著作77篇，約49萬字，包括文章、講話、報告、談話、批示、書信、題詞等，相當一部分是第一次公開發表。這些著作集中反映了胡耀邦為推動社會主義革命和建設、為推動改革開放和社會主義現代化、為推動中國特色社會主義事業作出的貢獻和提出的重要思想觀點，集中反映了胡耀邦信念堅定、心繫人民的高尚品格，實事求是、勇於開拓的探索精神，公道正派、清正廉潔的優良作風。

《胡耀邦文選》的出版發行，對於廣大幹部群眾深入了解胡耀邦的思想業績和革命精神，深入學習新中國成立後特別是改革開放新時期黨的路線方針政策，深刻理解中國特色社會主義的理論和實踐歷程，為實現中華民族偉大復興的中國夢努力奮鬥，具有重要意義。同時，該書也為黨史、國史研究提供了重要的文獻資料。



旅遊團「零散驗放」

今年10月下旬起，丹東港邊檢站啓用旅遊團「零散驗放」系統，搭配網上預報預檢服務，使得同一旅遊團旅客無須等待團體聚集統一過境，而是選擇任一開放邊檢驗放通道即可通關。圖為昨日丹東港邊檢站工作人員在查驗旅客過境。文/圖：新華社



昨日，廣東省委書記胡春華（右二）會見2015年廣東經濟發展國際諮詢會顧問。中新社

省長「洋」顧問支招經濟發展

香港文匯報訊（記者 鍾俊峰、古寧 廣州報道）在昨日的2015廣東經濟發展國際諮詢會上，包括10位新聘廣東省長「洋」顧問在內的20位「洋」顧問就「實現廣東智造」、「擁抱『互聯網+』」、「營造創新環境」三個主題，為廣東經濟發展再出招。而在該諮詢會開幕前，廣東省委書記胡春華還專門會見了2015廣東經濟發展國際諮詢會顧問。記者在諮詢會現場了解到，上一屆2013年國際諮詢會的各位顧問共提交了18篇諮詢報告，提出了66項具體建議。

廣東省長朱小丹表示，匯豐公司王冬勝顧問、MS&AD保險公司江頭敏顧問關於進一步加強與香港在金融核心領域合作、推進金融創新的建議得到了切實的回應和落實，廣東以建設廣東自由貿易試驗區為契機，進一步加強與香港資本市場和金融機構合作，推動建立與國際接軌的經濟規則體系。目前，粵港跨境人民幣貸款、跨境繳費通等業務順利開展，銀聯卡境外受理商戶的人民幣清算業務率先在香港開設試點，證券基金保險等業務進一步互聯互通。

中方盼巴黎大會達協議 應對氣候變化

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）中國氣候變化事務特別代表解振華昨日在國新辦發佈會上表示，巴黎氣候變化大會將於11月30日至12月11日召開，主要目的是要達成關於2020年後加強應對氣候變化行動的協議。中方希望，大會能夠達成一個有法律約束力的協議。他並表示，中國霧霾污染比較嚴重，到2030年左右中國二氧化碳排放將達到峰值，中方正在積極努力，爭取提前達到峰值。另外，中國預計將於2017年啟動全國碳交易市場。

2015年巴黎會議上如期達成協議，構建公平合理的國際氣候制度。報告提出，發達國家應認真兌現2020年前減排及提供資金和技術支持的承諾，並在2020年後繼續為發展中國家提供支持，為巴黎會議取得成功奠定互信基礎。中國全力支持東道國法國辦好巴黎會議。

料2017年啓全國碳市場

另據解振華介紹，中國目前已有北京、上海等7個碳排放權交易試點。據官方數據，2014年七地累計成交量約1,568萬噸二氧化碳，累計成交金額近5.7億元人民幣。他並透露，目前中國正在積極考慮立法，制定碳排放權交易管理條例，預計將於2017年開始啟動全國碳交易市場。

解振華表示，中國開展碳排放交易試點旨在藉此建立統一的碳市場機制。這就要求解決許多問題，包括如何確定總量、配額如何分配，在交易之前如何核查交易量 and 排放量等，要有確切和科學核實的方法。



解振華表示，中國霧霾污染比較嚴重，到2030年左右二氧化碳排放將達峰值。圖為昨日山西太原遭霧霾籠罩，市民戴口罩在汾河畔健身。中新社

迪士尼佈局鄭州推零售業務

香港文匯報訊 上海迪士尼樂園尚未迎客，昨日，迪士尼又把目光瞄向了距上海千里之外的中部城市鄭州。未來，是否在這裡開建迪士尼樂園，留給外界很多想像空間。

據中新社報道，當天，華特迪士尼（中國）有限公司與河南省政府簽署戰略合作備忘錄。迪士尼決定通過在鄭州國際文化創意產業園投資建設鄭州項目，主要從事迪士尼文化衍生品、動漫、消費品授權及電子商務零售業務。此外，迪士尼公司還將與當地電子商務戰略合作夥伴合作，向迪士尼授權商採購迪士尼消費品產品。

這一消息打破了「鄭州要建迪士尼樂園」的傳聞，但也留給外界很多想像空間。簽約前一天，華特迪士尼大中華區主席張志忠專門到訪河南省。

從香港到上海，再到中原腹地，迪士尼為何佈局鄭州？用張志忠同河南省省長謝伏瞻會面時的話說，河南發展快、變化大，優越的區位優勢和強勁的消費能力吸引眾多投資者的目光。他對有機會與河南進行緊密合作充滿信心與期待。

鄭州迪士尼項目所在地——鄭州國際文化創意產業園，位於鄭州、開封之間，規劃面積132平方公里。河南省擁有超過1億人口，高鐵、民航、高速公路等交通設施發達。

澳洲禁華財團競購世界最大農場



S. Kidman & Co. Ltd是澳洲最大的「地主」，其擁有10個農場近20萬頭牛。網上圖片

香港文匯報訊 綜合報道，澳洲政府昨日宣佈禁止外國人收購擁有世界上最大農場的公司S. Kidman & Co. Ltd，該公司控制了超過10萬平方公里的農場，相當於美國弗吉尼亞州的大小。之前中國買家一直希望收購這家公司。

美聯社報道指，S. Kidman & Co. Ltd是澳洲最大的「地主」，其擁有10個農場近20萬頭牛，其中的一個農場靠近澳洲Woomera火箭發射區。澳洲新任財政部長、原移民和國界保護部部長司各特·莫里森（Scott Morrison）表示，Woomera這塊區域對於澳洲國防安全

相當特別且敏感，所以政府基於國家安全考慮，對其出售加以限制是正常的。澳洲國防部門很少介入對於企業收購的調查，但是越來越多的外國企業購買澳洲農場，涉及到國土安全，讓原本企業之間的收購成爲了一項政治議題。

澳洲家族企業S. Kidman & Co. Ltd在今年4月對外公開出售其土地所有權，預計售價爲3.25億澳元（約合人民幣15.13億元）。

在之前被認爲有望中標的企業包括，總部位於廣州的植物油生產商東凌糧油(Donlinks Grain and Oil Company)、上海鵬欣(Shanghai Pengxin)，以及一個由上海房地產開發集團(Shanghai CRED)牽頭的財團。這些全部都是中國的民營企業。

再強售7套外國人房產

另外，澳洲房價不斷上漲，使得政府不得不出台強硬措施打壓外國人違規買房力度。莫里森本月18日發表聲明稱，要求強制出售外國人違規購買的7套房產，其中包括一處中國買家在墨爾本花520萬澳元（約合人民幣2,374萬元）購買的豪宅。

莫里森表示，澳洲政府自今年3月開始，調查外國投資者違規購房，目前已經調查了1,044起房產交易，另有532起正在調查。

間諜吉林刺探解放軍兵力被抓

香港文匯報訊 據中新網報道，一名持外國護照的間諜在吉林刺探解放軍兵力時，被安全局人員抓獲。

10月底，吉林省長白縣村民尹剛正在自家田地勞作，突然發現有一陌生男子拿着望遠鏡鬼鬼祟祟地四處觀望，形跡十分可疑，他急忙給駐地某邊防連打電話通報情況。連隊派出官兵對該男子進行盤查，發現其隨身攜帶一本外國護照、一個高倍望遠鏡還有一部拍攝有多處軍事設施照片的相機，隨後趕來的安全局工作人員在其內衣口袋中發現了一張手繪的中國軍隊邊境一線兵力分佈圖。經核實，此人是一名專門刺探軍事情報的間諜。

該軍分區宣保科長隋耐新說：「多虧發現得及時，否則後果不堪設想！」近年來，中國境內外間諜情報機關活動十分猖獗。據該軍分區保衛部門掌握的情況分析，隨着駐地旅遊業的發展，境外遊客逐年增多，這給不法分子有了可乘之機。他們以辦企、旅遊爲名進入境內，伺機獲取情報，同時還極力拉攏策反中方人員，給中國國家安全和發展利益帶來了嚴重危害。

檢驗檢疫通關一體化正式啟動

香港文匯報訊 中國檢驗檢疫通關一體化昨日在江蘇蘇州正式啟動，這將打破區域界限，實現互聯互通，營造更加便捷高效的通關環境。

據新華社報道，檢驗檢疫通關一體化是指通過優化檢驗檢疫工作流程，以「三通」（通報、通檢、通放）爲基礎，對進出口貨物實施「兩直」（出口直放、進口直通），促進對外貿易便利化。

據介紹，檢驗檢疫通關一體化工作從京津冀、絲綢之路經濟帶、長江經濟帶、泛珠三角、東北三省及內蒙古自治區區域通關一體化探索開始，完成了信息化系統的升級改造和直屬檢驗檢疫局系統部署，全面搭建起全國檢驗檢疫通關一體化的「高速公路」，形成了覆蓋所有直屬局的通關一體化格局，實現了全國各機構間的互聯互通。

自今年9月21日通關一體化系統試運行至今，全國檢驗檢疫部門共辦理「兩直」一體化業務137,189批次，每批出口貨物通關放行時間平均節省0.5天以上，節約成本約100元；每批進口貨物通關放行時間平均節省1天以上，節約成本約300元。

質檢總局有關負責人表示，下一步要加快實現從全國通關一體化到檢驗檢疫業務一體化的目標，還要求加強口岸內地協作，實現數據共享，檢測結果互認。